

2025年7月11日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

3
行



在古洞桥,感受千年变迁。

从千年水脉到零废智造 甬城学子解锁“洞桥密码”

最好听的
思政课

7月8日,“思政巴士第二季·走进绿水青山的世界”第三讲来到了海曙区洞桥镇。

当日,宁波卫生职业技术学院的思政导师,带领来自宁波市正始中学、宁波经贸学校、鄞州区横溪镇中心小学、海曙区洞桥镇中心小学等校的40余名中小學生,开展“一河·一桥·一厂”生态工业研学。

活动以“从千年水脉到零废智造,解锁‘绿水青山就是金山银山’的洞桥密码”为主题,联合宁波市文化特派员陆晓莉团队,发挥“糖丸”筑梦“学·研·传”实践队力量,让学生在实地探访中感受“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

□现代金报 | 甬派
记者 李臻 张培坚
实习生 周沁怡



在宁波洞桥环保有限公司感受环保巨变。

A 启程： 绿水青山间追寻发展真谛

“同学们,欢迎登上‘一河·一桥·一厂’洞桥水岸生态工业研学主题思政巴士!”巴士上,思政导师杨文星热情开场,随即抛出问题:“大家了解‘绿水青山就是金山银山’这一理念的深刻内涵吗?”

“我们在路边经常能看到这句话,但具体含义不太清楚。”有同学坦诚回应。

“20年来,宁波的绿色发展实践,正是对这一理念的生动诠释。”杨文星阐释,“生态环境,小到我们呼吸的空气、饮用的水,大到经济转型的脉络、文明传承的基因,都与之紧密相连。而今天我们来到洞桥镇,就是宁波践行这一理念的鲜活缩影。”

B 溯源： 一河一桥,千年水脉的生态觉醒

思政巴士首站抵达古洞桥。站在古桥长廊上,凉风拂面,桥下南塘河清波荡漾,村中老人在长廊闲坐,一派安居乐业的景象。

“同学们,我们脚下的古桥建于北宋960年,大家算算距今有多少年?”杨文星的问题刚提出,就有同学迅速答出“1065年”,千年历史让众人惊叹不已。

驻足桥头,同学们更被古人的防洪智慧折服:船头状的桥墩设计,能巧妙劈开汹涌洪水,分散水流冲击力,守护着两岸的安宁。“这座历经千年、后世不断修缮的古桥,不仅连接着南塘河两岸,更传递着‘天人合一’的自然理念。”导师顺势引导。

“眼前的南塘河曾因污染发黑,如今经系统治理重现清波,它所传递的是人与自然和谐共生的永恒追求。”杨文星告诉同学们,“守护这一水一桥、一草一木,就是守护我们文明的根基。”

C 智变： 垃圾涅槃,零废智造点石成金

思政巴士第二站,驶向宁波洞桥环保有限公司,这里正演绎着现代版“点石成金”:生活垃圾在这里转化为电能与资源,成为宁波“无废城市”建设的核心动力。

作为浙江省内唯一采用阶梯式布局的垃圾发电厂,这里的景象让同学们大开眼界。“大家知道垃圾分几类吗?我们处理的是其他垃圾,也就是四色垃圾箱中的黑色垃圾。”工作人员介绍道。

“2007年前,宁波的垃圾只能靠填埋,严重威胁土壤和地下水。而现在,先进工艺让日处理万吨垃圾的厂区‘闻不到一点臭味’——固压技术能有效锁住异

味。”工作人员详解了其他垃圾的处理流程,“经过七天脱水发酵,干燥后的垃圾由巨型抓斗送入1100度高温焚烧炉,焚烧产生的热能推动蒸汽轮机,转化为千家万户所需的电力。”同学们由此了解到垃圾焚烧发电、炉渣变建材的全流程。

在垃圾吊控制室,同学们隔着玻璃看巨型抓斗有条不紊地作业;中控室里,复杂的资源化流程清晰呈现在巨屏上;星空影院中,科普短片展现了宁波生物多样性保护的概况;垃圾分类互动游戏则让环保知识深入人心,同学们乐在其中。

D 回响： 绿色种子行走思考中扎根

“今天的‘一河·一桥·一厂’研学,让大家读懂了生态文明的洞桥密码,也看到了美丽中国的宁波样本。”课程尾声,杨文星总结道,“洞桥的‘密码’,正是‘绿水青山’通过智慧与科技,转化为支撑高质量发展‘金山银山’的生动诠释。”

这场融合古今的思政巴士之旅,更在学子心中种下了绿色的种子,激发了他们的行动自觉。

“亲眼看到垃圾变能源,太神奇了!”海曙区洞桥镇中心小学的龙湘媛说,回家后不仅要严格做好垃圾分类,还要督促爸妈一起行动。

“这次收获太大了!”宁波经贸学校的金昊栋感慨,“这次活

动让我读懂了‘洞桥模式’,也真正理解了‘绿水青山就是金山银山’的内涵。作为物联网专业学生,我想用所学的传感器等技术,参与水质监测、垃圾处理流程监控,为生态保护出一份力,用科技守护绿水青山。”

宁波市正始中学的王乐涵则表示,通过活动认识到,生态文明不是田园牧歌式的怀旧,而是将废弃物转化为资源的实践智慧。“‘绿水青山’这个抽象概念,在这里变成了可触摸的生产力。我们要从点滴做起:准确分类垃圾、不破坏草木、宣传环保理念,用微薄之力共建人与自然和谐共生的绿色未来。”



活动合影。